

民营企业 创新奋进正当时

宫炜炜

企业发展也好，地区发展也罢，突破自身发展的瓶颈、解决深层次矛盾和问题，根本出路就在于创新，关键要靠科技力量。

围带回了宁夏。

是荣誉也是鼓励，是肯定也是鞭策。作为一家西北企业，却能出席中央最高规格的座谈会，意外吗？确实，但相比与意外，我们更多的是自豪。因为彭凡及其背后的共享集团，底气十足！

翻一翻共享集团的履历，扎根西北40年，连续25年举办集团科技创新大会，将销售收入的8%以上用于研发，投入20亿元推动产业智能转型和3D打印产业布局，拥有有效授权专利1500余项，发布标准100余项；其自主研发、生产的铸造3D打印设备，销量连续4年全球市场占有率第一，被评为中国制造业单项冠军产品；而旗下的19家子公司，12家被认定为“国家级高新技术企业”，2家被认定为国家级专精特新“小巨人”企业……

“‘守得云开见月明。’一直以来，熠熠闪光的‘科创’二字，是深圳、上海等沿海发达城市的标签。如今，共享集团以自己的创新发展，打破了‘地域歧视’，以人无我有的核心技术引领了整个铸造行业

的发展，也再次印证了科技创新所蕴含的巨大能量——一个企业只要能专注于技术研发，不断提升自身的核心技术，就能有‘稳坐钓鱼台’的底气，就能在激烈的市场竞争中占据一席之地。

企业发展也好，地区发展也罢，突破自身发展的瓶颈、解决深层次矛盾和问题，根本出路就在于创新，关键要靠科技力量。2016年7月，习近平总书记考察宁夏时，提出“越是欠发达地区，越需要实施创新驱动发展战略”。近年来，我们始终遵循着总书记的谆谆嘱托，沿着总书记指引的方向，坚持实施创新驱动发展战略，密集出台政策文件、配套措施，今年自治区两会更是提出要“突出技术创新引领”“社会研发经费投入增长10%以上”，目的就是要激发出创新发展的强劲动力，让科技创新“关键变量”转化为高质量发展的“最大增量”。

对比总书记的要求，再次回顾我区发展实际，从国能宁煤400万吨煤制油项目成果摘得国家科技进步一等奖，到宁夏神州轮胎有限公司为C919国产大

飞机“量身定制”子午线轮胎，再到维尔铸造研发的中国标准动车组铝合金枕梁打破了我国高速动车组枕梁相关技术全部依赖进口的局面，可以看到，除了此次“出圈”的共享集团，我区还涌现出了一大批优质企业。这些企业背后，无不没有科技创新的身影；无不都是靠着创新补上短板、锻造长板，从而成为行业翘首。

“惟创新者进，惟创新者强，惟创新者胜。”如今，伴随着中央民营企业座谈会的召开，民营企业迎来又一个春天，广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时。而我区也即将召开自治区级民营经济座谈会，坚定为民营经济改革发展营造良好氛围。期待我区的企业家们能乘着政策“春风”，继续坚守主业、做强实业，加强自主创新，转变发展方式，不断提高企业质量、效益和核心竞争力，续写出更多新的乘风破浪、后进赶超的塞上荣光。

中国新闻奖优秀专栏
宁报论坛

N 微语观潮

把科创成果“种”到田间地头

孙莉华

走进银川市贺兰县天荣民俗生态园现代化日光温室，如同置身于“绿植空中长廊”。与传统的种植方式不同，这里的草莓不是长在地垄中，而是生长在“半空”中，不但节省了空间，提高了产量，也便于管理和采收。

如此大开脑洞的种植景象，着实令人人大开眼界。如今，随着科技的迅猛发展，传统农业正在经历一场深刻变革。当面临土地资源紧张、水资源匮乏、传统模式局限等挑战，传统农业要想焕发新生、实现更大发展，就迫切需要跳出固有思维模式，积极拥抱无限可能。正所谓，思路广、天地宽，种地不一定局限于土地，空中

也能尝试。当然，加快发展现代农业，并非单纯地在空间上做文章，必须把科技创新作为重要支撑，助力增产增收。只有在生产方式、生产技术等方面不断探索，用科技力量武装农民，将更多科技创新成果“种”到田间地头，才能闯出一条新路，端稳产业“金饭碗”。

但“金饭碗”不可能一劳永逸，求新求变，方能求突破。唯有以时不我待的紧迫感，以推进现代化的使命感，永葆思想的活力，不断激发科技创新的力量，努力在转变农业发展方式的实践中探索、突破，才能在时代浪潮中跨过新关口、赢得新发展。

以抱团发展实现各美其美

虎权

近年来，平罗县头闸镇打破村级边界，对位于西永惠村的五彩种博园采取“1+4+N”，以强村带弱村的发展模式，使参与经营的5个村均有所获。仅2024年，五彩种博园就解决了附近300人就业，劳务收入近110万元，探索出一条强村富民、共同富裕的新路子。

一村出土地，其他四村租赁经营；成立联合党委，镇党委书记兼任联合党委书记；由外红岗村党支部书记、宁夏宏源同创农业发展有限公司董事长安学仁负责经营；开发了观光采摘、农家美食休闲等五大功能，还举办甜瓜节、乡村文化旅游节等活动……透过这一切可以看出，五彩种博园之所以能取得不错的发展成效，主要得益于

多方参与、社区共治的新思路，令人起敬，引人深思。

社区领哨，小哥吹哨，金字名庭社区的一声声响，不仅是快递小哥用亲身经历和实际行动，演绎着自己看似平凡却又不平凡的奋斗故事，更是吹响了多方参与、社区共治的新思路，令人起敬，引人深思。

近年来，随着新业态经济的迅猛发展，快递员、外卖员、网约车司机等新就业群体用实际行动传播社会正能量的事迹时常见诸报端，有外卖骑手化身舌尖守护者，有快递员勇跳江救人，有网约车司机协助警方破案……在他们勇于承担起社会责任的背后，充分显示

未雨绸缪才能有备无患

沈琪

春耕在即，我区各部门目前正在多措并举抓好春耕备耕工作，为全年粮食稳产丰产奠定坚实基础。

“春种一粒粟，秋收万颗子”。春耕备耕是全年粮食生产的“重头戏”，确保春耕生产开好局、起好步，直接关乎这一年的“吃饭”问题。放眼我区，银川市提早进行农资储备，畅通农资供应的“第一关口”；固原市地膜企业提早与上游供应商签订合作协议，确保生产所需；自治区农业农村部门年前印发《今冬明春农业防灾减灾稳产保供预案》，积极防范风险……一个“早”字，刻画出我区各地抢抓时机、主动作为、不负春光的积极态度，也让我们看

到一幅未雨绸缪忙生产的“最美春耕图”。正所谓，人误地一时，地误人一年，做好春耕生产、确保全年粮食丰收，关键就是要未雨绸缪、不误农时。

虽说粮食连年丰收，但并不意味着就能高枕无忧。病虫灾害、天气变化、农机故障……任何不可预测的风险，都会影响到全年粮食丰收，下好春耕备耕“先手棋”，容不得半点麻痹大意、懈怠松劲。新的耕耘已经开始，新的丰收正在孕育，唯有不遗余力下好春耕备耕“先手棋”，对可能发生的各种风险挑战，做到心中有数、分类施策、精准应对，确保春耕备耕各项政策早落实、措施早协调、服务早跟进，才能让丰收更有底气。

让更多新力量加入基层共治“朋友圈”

尉迟天琪



出新就业形态的优势，就在于他们不仅活动半径与社区治理的空间高度重合，工作时间又能延展到网格员服务时间之外，一旦充当起政策宣传者、隐患摸排者、信息收集兼反馈者等多重角色时，起到的效果自然也是立竿见影、事倍功半。可以说，小哥吹哨，精准对接的是基层治理的“最后一米”，吹来的是基层防患于

未然的预防性、主动式治理。

随着基层治理的不断深化、细化，切实感知到民众更细微的需求，解决好民众更细小的问题，成为一道时代必答题。而要答好这张答卷，单靠相关部门的单一力量是远远不够的，只有将更多社会资源、治理力量纳入基层共治的“朋友圈”，大城众管之中才能有更多温情，才能不断提高实效。期待各地各部门都能从“小哥吹哨”实践中深受启发，着力在组织建设、服务保障、作用发挥上下功夫，用更多温情的创新措施，不断引导更多力量积极投身志愿服务，更深层次地参与到基层治理当中，不断提高民众的社会归属感与认同感，实现从“服务对象”向“治理力量”转变，让更多新力量吹响基层“哨声”。

中国式现代化的新征程上，每一个人都主角，每一份付出都弥足珍贵，每一束光芒都熠熠生辉。让我们带着新一年的期许，继续激活新兴领域中的“人群力量”，激活基层治理“新动能”，打造共建共治共享的社会治理格局，让我们的城市更美好。

增强文化自信

传承弘扬中华优秀传统文化

